

一场跨越74年的“相见”

青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲工作专班”帮烈士赵有富找到家人 要为赵有富烈士绘制画像

为烈士寻亲·让忠魂归根

寻亲热线:82888000

“74年了,我终于知道大哥的安葬地了,我的心愿终于圆了!”85岁的五莲县于里镇赵家辛庄村村民赵有墨激动地说。赵有墨老人是烈士赵有富的亲弟弟。青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲工作专班”和五莲县退役军人事务局联手帮赵有墨找到了哥哥的安葬地。今年6月2日是青岛解放第74周年纪念日,烈士赵有富生前所在的32军是解放青岛的主力军。5月19日上午,青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲工作专班”走访慰问了赵有墨老人。



青岛市、五莲县退役军人事务局工作人员慰问赵有墨老人(左四)。

两地联手帮烈士寻亲

2021年9月17日,青岛市启动了“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项行动,14个部门集中为烈士寻亲。自2021年以来,青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲工作专班”制定“七个规范”清单化工作机制,组建专班成员与志愿者两支寻亲队伍,联动全市各方力量,多种方式对接省内外相关城市,分别查找烈士亲属具体联系情况。在烈士“一人一档”基础上,进一步挖掘烈士事迹资料,逐步建立青岛英烈较为完善的档案系统。

今年清明节期间,青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲工作专班”发布第四批烈士寻亲信息,为50位烈士寻找亲属并为10位烈士寻找安葬地。

在这50位烈士中就有“赵有福”烈士的信息。青岛烈士英名录上记载:赵有福,男,原山东省日照市莒县莒北赵家辛庄人,1927年出生,1946年6月参加革命,32军284团班长,1949年5月7日牺牲于岚西头,现安葬在青岛市即墨区烈士陵园。

“我们发布了第四批为烈士寻亲名单后,随即向烈士所在籍贯的退役军人事务局发出协查函,请他们尽快帮助寻找烈士安葬地或者是亲属。”青岛市革命烈士纪念馆副馆长吴永娟说,其中“赵有福”烈士协查函是在今年4月19日发出的。

“很快,五莲县退役军人事务局给我们反馈信息,说是找到了烈士的亲弟弟赵有墨,老人已经85岁了。”吴永娟说。

“在得知了哥哥的安葬地后,烈士弟弟赵有墨不顾85岁的高龄,多次表示要来青岛祭奠哥哥。为了安慰烈士的弟弟,我们决定上门走访慰问,看望一下这位烈属。”吴永娟说。5月19日上午,早报记者跟随寻亲专班工作人员赶往五莲县于里镇赵家辛庄村。

寻亲专班上门慰问烈属

在五莲县退役军人事务局,该局双拥科科长吴乃庆介绍了这次为烈士寻亲的经过。“4月23日上午,我们接到了青岛市退役军人事务局‘为烈士寻亲工作专班’发来的协查函,随后我找到烈士所属辖区后,就在我们工作群里安排当地退役军人服务站到村里寻找烈士的亲



赵有墨老人一直保存着大哥的《烈士证》。

属。”

“在寻找烈属的过程中有一个小插曲,1981年编制的《五莲县烈士英名录》上记载的烈士名字是赵有富,并不是‘赵有福’。”吴乃庆说,当天上午8时51分,他在群里发出了寻找信息,中午11时49分,五莲县于里镇赵家辛庄村就反馈信息,找到了烈士的亲弟弟。

“不到3个小时,在我们两地退役军人事务局的努力下,帮助烈士找到了亲属,得知这个消息后,我们都很高兴。”五莲县退役军人事务局副局长葛平玉说。

在这份《五莲县烈士英名录》上,除了烈士赵有富之外,还有同村的烈士赵有日、赵玉竹、赵兴彩、赵有利,他们都是在即墨马山战斗中牺牲的,都牺牲在青岛解放前夕。得知这个情况后,寻亲专班工作人员迅速登记在册,后期将有针对性地展开为烈士寻亲工作。

5月19日上午,大家一起赶到了赵有墨老人家中,得知来了青岛市、五莲县退役军人事务局的工作人员,赵有墨老人提前在门口迎接大家。寻亲专班工作人员把花生油、大米、鸡蛋等慰问品以及1000元慰问金交到赵有墨老人手中。

“我兄弟姊妹共四人,赵有富排行老二,我是老小。当时我大姐在村里当妇联主任,她劝说我大哥去报名参军,我大哥当场就答应了。”赵有墨老人说,“母亲在我4岁时就去世了,大哥人很勤快,和

父亲一起成为家里的主要劳动力。大哥参军时,我不到10岁。大哥参军后,曾经行军路过我们村,在家里待了两晚上。大哥还带着我去抓知了猴,没想到那是我们的最后一次见面。”

“当兵就要不怕牺牲,这个道理我知道。后来,大哥牺牲的消息传回村里,我们全家人都哭成了一片。我父亲特别伤心,很多年都忘不了。”赵有墨老人说。

一张《烈士证》保存了74年

“大哥当兵后,曾经让人给家里捎回一封信,他在信中很惦记奶奶和我,嘱咐我一定要照顾好父亲和奶奶。这封信后来找不到了,后来,父亲把我大哥的《烈士证》交给我保管,我一直保存到现在。”赵有墨老人说。

随后,赵有墨老人从抽屉里找出了一个纸包,翻开两层纸,露出里面有些发黄的《革命烈士证明书》,上面清楚地记着烈士赵有富牺牲时的年龄是23岁。根据《烈士证》上的记载,“赵有福”烈士的“福”字应该是“富”字。

赵有墨老人仔细抚平哥哥的《烈士证》,眼眶里的泪水不停地打转。为了解放青岛,赵有富烈士献出了宝贵的生命。看到有些破旧的《烈士证》,站在一旁的吴永娟怀着崇敬的心情,上前握住了赵有墨老人的双手,“感谢你们全家为解放青岛作出的巨大贡献,谢谢您。”

过了许久,赵有墨老人才从悲痛中恢复过来。他告诉早报记者,在得知大哥牺牲后,自己当时也想着报名参军,一是因为年纪太小,二是因为大哥牺牲后,自己成了家里的独生子,当时政策上也不允许,最后才没有当兵。

“我爷爷曾经多次念叨起我大爷,每到过年的时候,爷爷都会偷着掉眼泪。我父亲跟我大爷关系特别好,他很想念我大爷。前些年,我父亲专门去过五莲县烈士陵园,那里的英烈墙上有我大爷的名字。”赵有墨的女儿赵纪梅说。

“前些日子,村里来说找到我大爷的安葬地了,我父亲高兴得晚上都睡不着觉了。我父亲一直想要寻找我大爷的安葬地,现在这个愿望终于实现了,他还念叨着要去青岛扫墓。”赵纪梅说。

除了一张发黄的《烈士证》,赵有富烈士没有再留下其他物品,哪怕是一张老照片。在得知赵有墨老人也想“见见”大哥后,寻亲专班的工作人员决定为赵有富烈士绘制画像,满足赵有墨老人的心愿。

出门前,赵有墨老人跟寻亲专班的工作人员一一握手,他说,尽管自己85岁了,但是身体还算可以,等着后期一定要去趟青岛,给大哥扫墓。

“后期,我们会陪同赵有墨老人一起去青岛,给赵有富烈士扫墓。”葛平玉说。

返青前,寻亲专班的工作人员把《绘忆英烈》画册赠送给五莲县退役军人事务局和赵有墨老人。“青岛市退役军人事务局制作的这本画册太有纪念意义了,让烈属们可以与烈士隔空相见。”吴乃庆说。

/ 相关链接 /

为168位烈士寻亲成功

2021年,我市启动了“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项行动。为了更好地推进烈士纪念褒扬和“为烈士寻亲”工作,完善烈士资料,弘扬英烈精神,宣传英烈事迹,形成“崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属”的社会风尚,青岛市退役军人事务局与青岛早报联合发起成立“绘忆英烈”公益团队。历经1年多时间,公益团队已经绘制了上百幅英烈画像。青岛市不但首次启动“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项行动,还首次举办“绘忆英烈”画像展,首次推出《绘忆英烈》画册。

到目前为止,寻亲专班已经为168位烈士寻找到安葬地或是亲属。“绘忆英烈”公益团队已经完成了106幅画像绘制工作。为了进一步传承和弘扬英烈精神,在全社会营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围,今年,青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲工作专班”将持续推进“为烈士寻亲”“绘忆英烈”公益活动。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 刘朋朋 刘建军



扫码观看为烈士寻亲现场视频剪辑
刘宇航